



未成年人思想道德建设

西樵村(居)慈善基金启动

# 镇村联动 解决群众“小急难”问题



文明村镇创建

珠江时报讯(记者/何泳谊 通讯员/何佩坚 徐佩欣)12月16日,西樵镇举行村(居)慈善基金启动暨签约仪式,西樵慈善会与12个村居进行签约。现场还发布西樵镇慈善工作方案,表彰2022年慈善工作优秀和先进村(居),进一步传播慈善精神。

据介绍,西樵镇村(居)慈善基金具有用途自主、形象提升、

规范管理、税收优惠四大特点,着眼于解决人民群众的“小急难”问题,用途广泛,包括但不限于支持本村(社区)公益慈善项目,发展培育社区自组织,支持社区教科文卫、扶贫、济困等救助帮扶服务,资助或开展人居环境整治、乡村振兴等公益项目。

“西樵公益慈善项目”主要包括西樵慈善会十大慈善项目和西樵镇公益项目。其中十大慈善项目,包括困境未成年人心理建设及帮扶、助学圆梦、大病救助、长者饭堂、困难家庭微心愿、助力社区幸福园建设、精神病康复药费资助项目、善助安

居、外来务工子女暑假夏令营、残疾人家庭心理健康疏导服务等。西樵镇公益项目包括但不限于教育、医疗卫生、乡村振兴、文化体育等方面。

2022年,西樵慈善公益捐赠总额达3698.28万元。其中,西樵慈善会接受捐赠达1542.84万元,村(居)募集慈善资金达2155.44万元,民间慈善公益力量日趋突出。一直以来,西樵镇各村居注重发动社会力量,开展贴近生活的慈善项目。这些慈善项目既有恒常服务,也有特色项目,充分把物质慈善和精神慈善有机结合,双管齐

下,为西樵慈善工作带来活力。

西樵镇村(居)慈善基金的成立,更是以点面结合、镇村联动的形式,搭建了政社、政企、政府部门之间合作平台,建立了“慈善+”融合发展模式,打造出人人可参与、人人皆为慈善家的“微慈善”模式。两种模式互相协同,构筑更完善、更系统、更丰富多元的西樵慈善体系,让慈爱之光照亮西樵的每一个角落,让善心之举延伸到社会治理方方面面。

西樵镇党委委员王硕表示,未来西樵慈善事业将继续秉持慈善理念、弘扬慈善精神,整合

各方有利资源,完善慈善救助体系,确保经济社会发展的成果惠及西樵每家每户,推动慈善事业向更优的效果、更高的层次跨越。

“慈善是一种文化,它没有门槛,人人皆可参与。”南海区民政局党组书记、局长陈表示,对待慈善应抱着“人人帮我,我帮人人”的心态,西樵镇村(居)慈善基金是慈善工作中的新思路,是奉献爱心的新平台。村居书记通过各方力量储蓄“慈善水池”的同时,更要思考如何长效保持和使用“池水”,帮助更多有需要的群众。

## 桂城又一家企业成立关工委 发挥企业优势 促进青少年成长

珠江时报讯(记者/刘杭 通讯员/陈绮潼)12月16日,桂城又一家企业成立关工委组织——广东省冠齿集团关心下一代工作委员会成立,并揭牌启用“青少年口腔健康科普基地”,将进一步凝聚企业资源,助力桂城青少年健康成长。

“我们将发挥企业优势,做出自己的品牌。”广东省冠齿集团有限公司董事长刘秀兰介绍,接下来,企业关工委将多为本地青年提供就业岗位,多方链接“五老”资源,参与到关心下一代工作中来。冠齿集团关工委还将积极发挥企业资源优势,继续围绕“科普”着手发力,扩大受众群体的覆盖面、提升科普团队的水平、增强科普教育的有效性。

桂城街道党工委委员梁启聪提出,冠齿集团关工委要强化思想引领、坚持正确方向、强化规范运行、不断守正创新,打造桂城示范性企业关工委。

“关工委的宗旨是急党政所急,想青少年所想。”南海区关心下一代工作委员会常务副主任张顺前寄语冠齿集团关工委,要明确关工委的性质宗旨、任务目标和工作机制,要尽关工委所能,促进青少年健康成长。

## 狮山罗村社区: 微积分管理 表彰志愿者

珠江时报讯(记者/彭燕燕)12月16日,狮山镇罗村社区举行“功夫罗村微积分”志愿者表彰大会,为志愿者颁发奖项。社区还给每位志愿者定做了刻有名字的徽章。

“功夫罗村微积分”自今年5月试运行,是以罗村社区为单位,针对罗村社区居民、群众、党员实行的量化积分管理程序,社区按照学习积分、服务积分、活动积分等分别制定积分细则,根据个人的参与情况实行实时积分,每年年底总评年度积分情况,是评先评优表彰奖励依据。

目前该程序内已有500人登记,包括群众、团员等,截至10月27日,已有410人次志愿者参与今年12次的核酸检测防疫工作。“很开心呀,能够服务别人,为大家分忧。”优秀志愿者获得者杨雅珊、吴慧馨异口同声地说。今年在i志愿系统上登记了300多个志愿时数的吴慧馨表示,两人同个村子,都十分热心志愿服务,只要有需要,她们就会参与。

# “一碗热粥”暖出佛山

菠萝义工党支部爱心早餐项目云浮供应点启动

一碗热粥传爱心。12月16日,菠萝义工党支部爱心早餐项目云浮供应点在云城区前锋镇乡味居启动。每周日早上6:30至8:00,菠萝义工们为当地环卫工人及老人提供爱心早餐。

据介绍,云浮市云安区前锋镇曾是南海区狮山镇对口帮扶点。菠萝义工将通过专职队员+义工的形式,在前锋镇开展爱心早餐、爱心助农、助学等公益项目。

自今年3月5日学雷锋纪念日菠萝义工党支部启动爱心早餐服务项目以来,目前已在佛山市建立14个分点,定期为环卫工人及老人免费提供早餐,受到群众欢迎。

## 爱心早餐成菠萝义工新名片

每逢星期二,在佛山市高明区明城镇经营餐馆的何晓花都会特别早起,凌晨3时30分许开始做早餐。她是菠萝义工队的志愿者,这天她要为爱心早餐做准备。一大早,餐馆里的几口大锅已热气腾腾,肉片、蛋花在粥水里翻滚,经过近1个小时熬制,香气弥漫。另外几名志愿者在门前派送早餐。

环卫工人李叔表示,志愿者为大家送上早餐,我们感觉很暖心。“感谢你们的付出,感谢爱心人士提供的食材。”环卫工人陶姨说。在各位义工的努力下,这个早餐点深受群众欢迎,每餐都超过200人用餐,最多一次有238位环卫工人及老人用餐。

“希望从自己做起,从小事

做起,带动更多人投身公益志愿行动,传递正能量,弘扬文明之风。”何晓花表示。

何晓花的付出得到更多人的认可,附近面店的老板,每周二捐赠5箱面,送给爱心早餐点;附近群众自发拿来米、包子、点心,一起为环卫工人及老人献爱心。

很多老人天刚亮就到早餐点排队等餐。“菠萝义工提供的早餐美味,吃得饱,吃得好,义工也很热情。”狮山一名老人说。

菠萝义工李谏容谈到,以前开展消防培训活动,她问现场群众,知道“菠萝义工”吗?很多人说不知道。如今再问,很多人说,知道啊,你们送免费早餐,还义卖生姜助农,免费培训消防知识……



环卫工人享用菠萝义工送上的爱心早餐。

(资料图片)

## 明年计划在市外建30个爱心早餐点

目前,爱心早餐项目在佛山市已有狮山穆院、联总旧村、狮山广场、小塘医院后门、松岗市政站、大圃兴贤吴氏宗祠、罗村上柏等14个免费供应点。

广东博益空调配套设备有限公司爱心早餐点准备就绪;佛山市顺德区、南海区西樵镇和江门市爱心早餐点在准备中;2023年,菠萝义工计划在佛山市外建立30个爱心早餐点。

“公益组织的价值不仅仅是帮助了多少人,更重要的是影

响了多少人。”佛山市菠萝救援服务中心理事长王治勇表示。

据介绍,“爱心早餐”项目将由石小实验学校、佛山市皇永顺食品有限公司、佛山市吉膳餐饮管理有限公司、佛山市月龙食品有限公司、广东博益空调配套设备有限公司、佛山市臻口味食品有限公司等长期赞助支持部分食材,不足部分由社会捐赠。

石小实验学校校长李绍团认为,带领学生们参加“爱心早餐”项目共建活动,有助于培养

孩子们的公民意识、加强社会责任感。希望通过持续参加这个项目,“小手拉大手”带动师生及家长一起关注环卫工人。目前,石小实验学校20多个班,共1370个孩子参与。

佛山市皇永顺食品有限公司总经理王荣灶称,该公司自2017年开始支持菠萝义工,之前的支持包括每年支持一头猪、每个月支持50斤优质猪肉以及其他捐款,爱心早餐启动后,每日将提供10斤猪肉。

文/珠江时报记者 金晓青 通讯员 肖鲲 图片由通讯员提供



# 关心保护 未成年人健康成长 是全社会的共同责任

